

Начало Курской битвы или битвы на Орловско-Курской дуге, одного из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны – 5 июля 1943 года.

Сражение является важнейшей частью стратегического плана летне-осенней кампании 1943 года. Согласно советской и российской историографии, включает в себя: Курскую стратегическую оборонительную операцию (5—23 июля), Орловскую (12 июля — 18 августа) и Белгородско-Харьковскую (3—23 августа) стратегические наступательные операции.

Участником этой битвы стали и уральцы – солдаты и офицеры Уральского добровольческого танкового корпуса (УДТК). Среди них, зачисленных в первый эшелон добровольческого танкового корпуса, были и первоуральцы: бывшие рабочие и служащие заводов №703 (новотрубный) и №521 (хромпиковый), Старотрубного завода, треста Трубстрой, Динасового завода, Титаномагнетитового рудника, Авторемзавода, ремесленного училища №6, завода металлоконструкций.

Уральский добровольческий танковый корпус, вошедший в состав 4-й танковой армии под командованием В.М. Баданова, прибыл на Брянский фронт накануне Курской битвы и был введён в бой на орловском направлении.

Орловская стратегическая наступательная операция (12.07–18.08.1943) проводилась в рамках Курской битвы и имела своей целью разгром группировки противника под городом Орлом.

Уральские танкисты приняли первый бой севернее Орла. Корпус имел задачу, наступая из района Середичи на юг, перерезать коммуникации противника Болхов — Хотынец и выйти в район села Злынь, а в дальнейшем «оседлать» железную и автомобильную дороги Орёл — Брянск, отрезать пути отхода на запад орловской группировке гитлеровцев.

Перед УДТК была оборонительная полоса, эшелонированная в глубину на 25-30 км. Немцы создали систему опорных пунктов и узлов сопротивления в сёлах и деревнях на господствующих высотах и по берегам рек. Подступы к ним были густо минированы и защищены противотанковыми рвами, проволочными заграждениями и другими инженерными сооружениями.

В боях за село Борилово, бравшая его 197-я (Свердловская) танковая бригада понесла очень серьёзные потери. К исходу первого дня боёв части корпуса пробились к реке Орс. Здесь противник взорвал мосты. Заболоченная в результате прошедших дождей пойма, илистое дно, крутой южный берег стали неприступными для танков.

29 июля танкисты Свердловской и Молотовской (Пермской) танковых бригад получили приказ: форсировать реку Нугрь, овладеть населённым пунктом Борилово и далее наступать в направлении населённого пункта Вишнево-Вский. Борилово размещалось на высоком берегу и возвышалось над окружающей местностью, а с колокольни церкви она просматривалась на несколько километров в округности. Всё это облегчало противнику ведение обороны и затрудняло действия наступающих подразделений корпуса.

Несмотря на упорное сопротивление гитлеровцев, бойцы УДТК боевую задачу выполнили, прорвав оборону противника. 30 июля уральцы овладели селом Борилово и устремились на юг к селу Злынь. В память об освободителях – погибших бойцах Свердловской танковой бригады, в селе Борилово установлен обелиск.



Командир корпуса генерал-лейтенант Георгий Родин писал о тех днях: «Боевые порядки корпуса то и дело подвергались массированным налётам вражеской авиации — по 50–60 самолётов через каждые 10–20 минут. Но ничто уже не могло остановить уральцев».

Первоуральский краевед Ю.А. Дунаев в книге «Слава уральского булата» пишет, что Виктор Васильевич Гасилов, бывший слесарь Старотрубного завода, на фронте был разведчиком, а бывший секретарь Билимбаевского райкома комсомола и на фронте был комсомольским вожаком – комсоргом первого мотострелкового батальона 30-й мотострелковой бригады УДТК. «В бою за районный центр ЗЛЫНЬ Орловской области Алексей проявил находчивость и бесстрашие. Первого августа в ожесточенном бою погиб командир роты и тяжело ранен его заместитель. Лейтенант Привалов принял на себя командование ротой, увлёк бойцов в атаку, ворвался в окопы противника. Началась рукопашная схватка. Немцы не выдержали решительного и сильного натиска уральцев и бежали с поля боя, оставив в окопах десятки трупов.

Сводный батальон танковой бригады и мотострелковая бригада преследовали противника до сильно укрепленного пункта – деревни Масальская, расположенной на реке Маховица. 4 августа за деревню разгорелся жаркий бой. Гранатами и очередями из автоматов рота Привалова уничтожила большую часть немцев, остальные панически бежали. Бойцы роты закрепились на новых позициях. Лейтенант Привалов обходил боевые

порядки. В это время раздался одиночный выстрел. Алексей Петрович Привалов был смертельно ранен снайперской пулей фашиста. За боевые подвиги он был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени (посмертно)...



Население г. Орла приветствует своих освободителей. 5 августа 1943 года

26 апреля 1965 года исполнительный комитет Первоуральского городского Совета принял решение о переименовании улицы 3-я красноармейская в Первоуральске в улицу имени П. И. Стахова

[боец УДТК]; улицы 2-я Пролетарская в поселке Билимбай в улицу имени А. П. Привалова».

Храбро воевали земляки-первоуральцы на орловской земле. У села Борилово пал смертью храбрых командир отделения - сержант А. М. Крылов (Билимбай). У деревни Бессоновки погиб В. М. Мазырин (Билимбай). Тяжёлое ранение двух ног получил пулемётчик С.К. Шумков, бывший слесарь газогенераторной станции динасового завода. За бои на орловской земле Степан Капитонович был отмечен орденом Красной звезды и медалью «За боевые заслуги».

5 августа советские войска освободили города Орёл и Белгород. Вечером того же дня в Москве впервые за два года войны был дан победный салют. Этот салют Родины был и в честь уральских добровольцев.

За боевые заслуги в этой операции корпус получил почётное звание «Гвардейский».

Массовый героизм воинов корпуса, проявленный в боях с 27 по 31 июля, получил высокую оценку. Только в Свердловской бригаде 55 солдат, сержантов и офицеров были удостоены правительственных наград.

Победа под Курском завершила коренной перелом в Великой Отечественной войне в пользу Красной Армии.